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Oefeningen werkwoordspelling, deel 2

Inleiding

Beste leerling,

Voel jij je weleens onzeker over wat je schrijft? Vraag je je weleens af wanneer je word moet
schrijven en wanneer wordt, of waarom je gefacebookt met een t schrijft? Dan is dit boekje voor jou!
Om werkwoorden correct te leren spellen, is het namelijk niet alleen belangrijk de regels voor de
werkwoordspelling te leren, maar vooral ook om ermee te oefenen.

Dit tweede werkboek bevat een aantal oefeningen in werkwoordspelling. De oefeningen gaan
over actuele onderwerpen en hebben tussen maart 2015 en mei 2015 op de website Gespeld
gestaan. Na het maken van een werkblad kun je met behulp van het bijbehorende antwoordblad
controleren of je het goed hebt gedaan. Per zin wordt steeds het juiste antwoord gegeven en wordt
uitgelegd waarom dat het goede antwoord is, zodat je ervan kunt leren.

Ik wens je veel succes en plezier met oefenen. Mocht je elke dag willen oefenen en willen le-
ren van je resultaten, maak dan een gratis profiel aan op www.gespeld.nl.

Alex Reuneker (Gespeld)
Leiden, februari 2016

© Alex Reuneker, 2016 i



Oefeningen werkwoordspelling, deel 2

Werkblad 1 (gemengde oefening)

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat,
gebruik je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 11.

1. Vorige week zijn wij met de bus naar Frankrijk ................................................... (afreizen)

2. We hebben daar lekker ................................................................................. De sneeuw was goed
en het zonnetje scheen vaak. (wintersporten)

3. Mijn vrouw ................................ tot voor kort en ze was daar heel goed in. (skiën, verleden tijd)

4. Dit jaar heeft ze voor het eerst ..................................................................... (snowboarden)

5. Kijk jij naar ‘Wie is de mol’? In het met hints en aanwijzingen ........................................................
spelprogramma voert een team van BN’ers opdrachten uit. Er is echter een mol die het spel
saboteert. (overladen)

6. Dit jaar doet Rik van de Westelaken mee. Hoewel hij nieuwslezer is,
.............................................................. niemand hem in het mollenspel. (vertrouwen)

7. Ik denk dat Chris Zegers veel kans maakt het spel te winnen. Hij
.............................................................. immers vaak en dat kan van pas komen tijdens de
uitdagende opdrachten. (backpacken)

8. Er wordt door alle kandidaten flink ....................................... (mollen)

9. ‘Het Nederlands is vuurwerk: het spat en het ........................................................!’ (spetteren)

10. Die uitspraak ...................................... gedaan door Dimitri Verhulst, een Vlaamse schrijver die
deze maand op de voorkant van ‘Onze Taal’ staat. (worden, verleden tijd)

11. Anderhalf jaar geleden is Verhulst naar Zweden ...................................... om een vroegere geliefde
op te zoeken. (tijgen)

12. De relatie .................................................., maar Verhulst schreef in de Zweedse wildernis wel een
stuk of wat goede boeken. (stranden, verleden tijd)

13. De in Parijs geboren dj David Guetta ............................................ in een interview op het belang
van muziek voor de jeugd. (hameren)

14. Volgens mij ...................................... je broer zich heel uitbundig als hij naar een dancefeest gaat.
(kleden)

15. Net als menig feestganger ............................................ hij gisternacht op Guetta’s muziek. (par-
tyen, verleden tijd)

16. Weet jij wat er op zulke feesten allemaal ..................................................? (gebeuren)
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Oefeningen werkwoordspelling, deel 2

Werkblad 2 (gemengde oefening)

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat,
gebruik je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 13.

1. Meestal ...................................... je je aan de veiligheidsvoorschriften van de bank, maar soms
gaat het mis. (houden)

2. Als je een e-mailtje krijgt van je bank, moet je op je hoede zijn. Als een hacker het webadres van
de bank ...................................................................., kan hij je namelijk om de tuin leiden. (verwis-
selen)

3. Klik je op de link, dan .................................................. je op een website die lijkt op die van je bank.
Je gegevens worden dan opgeslagen door hackers, die er later geld mee kunnen overmaken.
(belanden)

4. ...................................... je dus voor oplichters! Gooi e-mail van je bank altijd weg; als je bank echt
wil communiceren, dan sturen ze je wel een brief. (hoeden)

5. Onder andere Adriaan van Dis, Esther Gerritsen en Kees ‘t Hart maken kans op het winnen van
de 22ste Libris Literatuur Prijs. De shortlist werd afgelopen week bekendgemaakt en door de
Libris-redactie aan alle nieuwsbladen ............................................................... (doormailen)

6. De kanshebbers hebben stuk voor stuk faam ........................................................ met hun mooie
boeken. (verwerven)

7. Het in Adriaan van Dis’ boek ‘Ik kom terug’ .............................................................. relaas van een
oude vrouw die terugkijkt op haar leven maakte grote indruk op mij. (verwoorden)

8. Tijdens de bekendmaking ...................................... ik aan een heerlijk glaasje sherry. (nippen,
verleden tijd)

9. Bij communicatie gaat het niet om wat iemand letterlijk zegt, maar om wat hij eigenlijk
................................................... (bedoelen)

10. Vroeger was de trein vijf minuten ........................................................, maar tegenwoordig heeft de
reiziger vijf minuten ‘extra reistijd’. Wat is het verschil? (vertragen)

11. De NS presenteert de werkelijkheid op verschillende manieren en stuurt daarmee de gedachten
van de reiziger in een bepaalde richting. Taal ...................................... zo de werkelijkheid. (fra-
men)

12. In het nieuwe boekje ‘Een sprinter is een stoptrein zonder wc’
.................................................................... taalkundige Ronny Boogaart de sturende kracht
van taal in alledaagse communicatie. (verhelderen)

13. ‘Volgens mij ...................................... jij een druk bestaan’, zei de interviewster tegen de Leidse
cabaretier Jochem Myjer. (leiden)

14. Jochem Myjer stond de afgelopen drie jaar niet alleen op het toneel, maar
.............................................................. ook vele avonden aan het schrijven van een kinder-
boek. (verslijten, verleden tijd)

15. Zijn boek ‘De Gorgels’ stuurde hij anoniem aan uitgeverij Leopold. Hij zei dat een uitgeverij hem
anders alleen op zijn bekende naam ............................................................... (beoordelen)

16. ‘De Gorgels’ gaat over kleine wezentjes die in de slaapkamers van kinderen leven en ze bescher-
men. Het boek wordt .................................................................... door tekeningen van illustrator
Rick de Haas. (opluisteren)
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Oefeningen werkwoordspelling, deel 2

Werkblad 3 (gemengde oefening)

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat,
gebruik je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 15.

1. Bedrijven hebben vorig jaar meer .................................................. aan reclame op de Nederlandse
televisie dan in 2013. (besteden)

2. Een tv-zender ........................................................ met gewone commercials veel, maar haalt
sinds vorig jaar ook inkomsten uit sponsoring en andere vormen van zogenoemde ‘non-spot-
reclame’. (verdienen)

3. Merken .................................................. daarnaast ook veel aandacht door middel van online re-
clame. (genieten, verleden tijd)

4. Ik ben iemand die de meeste reclames wel leuk ....................................... (vinden)

5. Aan het eind van het korte optreden van ‘Queens of the Stone Age’ keek de volledige band op
hun horloge. ...................................... de band hiermee de redactie van De Wereld Draait Door?
(dissen, verleden tijd)

6. De redactie .................................................................... de beroemde band namelijk na slechts
één minuut spelen te stoppen. (verplichten, verleden tijd)

7. Hopelijk ................................ je broer niet dat je een concertkaartje voor zijn verjaardag hebt ge-
kocht. (raden)

8. ...................................... het cadeau goed geheim, anders is het geen verrassing meer! (houden)

9. Auto’s ...................................... de afgelopen tien jaar minder CO2 uit dan het decennium ervoor.
(stoten, verleden tijd)

10. Betere aerodynamica, efficiëntere motortechniek en de introductie van de hybride auto hebben de
CO2-uitstoot drastisch ......................................................... (reduceren)

11. Mijn vorige auto ...................................... ik, maar vorig jaar heb ik besloten om elke dag lekker op
de fiets naar het werk te gaan. (leasen, verleden tijd)

12. De leaseauto heb ik dus de deur uitgedaan en dat heeft me nog geen moment
............................................! (spijten)

13. Een kind in Oost-Europa ...................................... er snel aan dat wolven onderdeel van de omge-
ving zijn, maar in Nederland zijn wolven heel lang niet voorgekomen. (wennen)

14. De wolf was tussen 1800 en 1950 zo effectief afgeschoten, dat sommige rassen met uitsterven
werden ......................................................... (bedreigen)

15. Er is nu echter weer een wolf in Nederland gezien. Een man zag hem in de Drentse plaats Emmen
en ...................................... een foto op Twitter. (posten, verleden tijd)

16. Wolven komen veelvuldig in onze cultuur voor. Denk maar aan Roodkapje, het
liedje ‘Heen en weer’ van Drs. P en het spelletje ‘Weerwolven’. Heb jij weleens
..............................................................? (weerwolven)
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Oefeningen werkwoordspelling, deel 2

Werkblad 4 (gemengde oefening)

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat,
gebruik je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 17.

1. De door hebzucht .............................................................. crimineel Cees H. wist het vijftien jaar
geleden op een dealtje met de toenmalige officier van justitie Fred Teeven te gooien. (verblinden)

2. Een meerderheid van de Tweede Kamer ...................................... dat een onafhankelijke commis-
sie onderzoek gaat doen naar deze miljoenendeal. (willen)

3. Minister van Justitie Ivo Opstelten heeft de Tweede Kamer onjuist geïnformeerd. ‘Soms
...................................... je je collega’s onvoldoende informatie aan en dat dien je dan recht te
zetten, maar dit gaat echt te ver’, aldus een Kamerlid. (bieden)

4. Omdat Opstelten .................................................., heeft ook Fred Teeven, die de deal vijftien jaar
geleden heeft gesloten, zijn ontslag bij de Koning ingediend. (aftreden, verleden tijd)

5. Meer ontbijtjes, weg met de warmhoudbakken en bediening aan tafel. McDonald’s Nederland
............................................ nogal wat veranderingen voor het komende jaar. (plannen)

6. Mc Donald’s gaat vooral het voedsel verbeteren. Zo werden hamburgers altijd van tevoren gebak-
ken, maar vanaf nu ...................................... je hamburger ter plekke gemaakt. (worden)

7. Het eten wordt, volgens het nieuwe concept, namelijk pas gemaakt, wanneer je het
......................................................... (bestellen)

8. Ook .................................................. de keten de filialen met meer medewerkers, zodat klanten
persoonlijker worden geholpen. (bemannen)

9. Het sprookjesboek ‘De kleine Johannes’ werd geschreven in 1884 door Frederik van Eeden. Een
medewerker van de site DBNL heeft het boek .................................................., zodat je het ge-
makkelijk op je e-reader kunt lezen. (inscannen)

10. In 1887 .................................................. het verhaal voor het eerst in boekvorm. Daarvoor ver-
scheen het in het tijdschrift ‘De Nieuwe Gids’. (verschijnen, verleden tijd)

11. Het hoofdpersonage van het verhaal is Johannes. Dit personage ..................................................
de fantasie van Van Eeden. (vertegenwoordigen)

12. .................................................. het boek maar eens. Het is echt de moeite waard! (googelen)

13. De Nederlandse man die een bijtende stof gooide naar een schoonmaakster in België
.................................................. de verschrikkelijke daad. (bekennen)

14. Dat ...................................... persbureau ANP onlangs. (melden, verleden tijd)

15. Het door alle kranten .................................................................... nieuws werd door veel mensen
met afgrijzen gelezen. (verspreiden)

16. In het krantenbericht staat dat Justitie in België de verdachte, een 42-jarige Nederlander, van
poging tot moord en afpersing ........................................................................... (beschuldigen)
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Oefeningen werkwoordspelling, deel 2

Werkblad 5 (gemengde oefening)

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat,
gebruik je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 19.

1. De zoon van PVV-politica Marjolein Faber .................................................. websites en verdient
daar geld mee. (designen)

2. Fabers zoon heeft zowel de website voor de Gelderse afdeling van de partij als de website voor
de PVV-fractie in de Eerste Kamer ..................................................................... (ontwikkelen)

3. Faber zegt dat ze niets onder stoelen of banken heeft ...................................... en dat ze geen
regels heeft overtreden. Volgens critici gaat het echter om belangenverstrengeling, omdat Faber
haar zoon betaalde met fractiegeld. (steken)

4. Van aftreden is geen sprake. ‘........................................................ dit soort gedoe wel in de toe-
komst!’, aldus PVV-voorzitter Geert Wilders. (vermijden)

5. Volgens onderzoek uit februari 2015 zijn er veel mensen die hun gezicht te veel hebben
................................................... (scrubben)

6. Veel mensen dromen van een huid zo zacht als dat van een baby’tje. Daar is niets mis
mee, zegt de onderzoeker in kwestie. Te vaak scrubben is echter niet goed. Misschien
............................................ je scrubgedrag je huid dus wel! (schaden)

7. De huid van mensen .............................................................. automatisch. Dat betekent dat het
lichaam oude, beschadigde huidcellen afstoot en vervangt door nieuwe huidcellen. (exfoliëren)

8. Scrubben .............................................................. dat proces, waardoor er, bij te vaak scrubben,
niet snel genoeg nieuwe huidcellen worden aangemaakt. Dat is niet goed voor de huid. (versnel-
len)

9. Wist je dat Carrie Mathison, de hoofdpersoon in de hitserie ‘Homeland’, erg van jazz
......................................? (houden)

10. ‘Homeland’ is een Amerikaanse televisieserie die bedacht is door Howard Gordon en Alex Gansa
en is .............................................................. door Fox 21. (produceren)

11. Claire Danes speelt Carrie Mathison, een CIA-agente die overtuigd is dat een Amerikaanse mari-
nier .................................................. is tijdens zijn gevangenschap bij Al Qaida. (omturnen)

12. In het eerste seizoen ........................................................ Mathison de marinier om aan meer in-
formatie te komen, maar uiteindelijk werd ze verliefd op hem. (verleiden, verleden tijd)

13. Afgelopen zaterdag .................................................................... ik samenmet mijn beste vrienden.
(paintballen, verleden tijd)

14. De paintballpartij ...................................... aan om 13.00 uur en duurde tot 16.00 uur. Het zal je
niet verbazen dat ik ‘s avonds uitgeteld op de bank lag! (vangen, verleden tijd)

15. Het paintballen was erg leuk en spannend, maar tijdens het spel heb ikmeermaalsmijn verdediging
........................................................................... (verwaarlozen)

16. Daardoor kreeg ik een verfballetje midden op mijn borst. Een vriend kreeg er een op zijn
arm en we hebben nu allebei een grote blauwe plek. Dat is het risico van het spel en dat
.............................................................. je als je aan een partijtje paintballen begint. (aanvaarden)
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Oefeningen werkwoordspelling, deel 2

Werkblad 6 (persoonsvorm, tegenwoordige tijd)

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Gebruik daarbij de tegenwoordige tijd. De antwoor-
den en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 21.

1. ‘Hoe ...................................... je de lezer een nieuw perspectief op de crisis?’ vroeg de interviewer
aan Luyendijk, ‘want de crisis is al zo vaak onderwerp van gesprek geweest.’ (bieden)

2. De top van de VN ...................................... de noodklok over dreigende waterschaarste. (luiden)

3. Ik kreeg instructies van een professional. Zij zei: ‘Nu ...................................... je vriend zich om.
Wanneer hij naar buiten komt, kun jij je gaan omkleden en een helm uitkiezen.’ (kleden)

4. Naar ........................................................ heeft Clarkson gevochten met een van de producers van
Top Gear. (verluiden)

5. ........................................................ die man toch niet! Hij mag dan grappig zijn, maar hij is ook
een enorme hork. (aanbidden)

6. Die wielrenner ...................................... wel erg hard door de Benelux-tunnel! (rijden)

7. Soms .............................................................. je vriend zich dat hij een wielrenner in de Tour de
France is. (verbeelden)

8. De Tour de France start op 4 juli 2015 in Utrecht. .............................................................. maar dat
Utrecht die dag vrijwel onbereikbaar is, want er zal heel wat publiek op afkomen. (aanvaarden)

9. Hoofdpersoon Alfred Issendorf .................................................................... over de geologische
expeditie waarmee hij meteorieten hoopt te vinden in Noors Lapland. (rapporteren)

10. ‘Nooit meer slapen’ is een roman van Willem Frederik Hermans uit 1966. Ik denk dat je het een
geweldig boek zult vinden, ook al .................................................. je niet veel tijd aan literatuur.
(besteden)

11. Niet iedereen was het hiermee eens. ‘...................................... het ijzer als het heet is!’, riep een
van de Kamerleden. (smeden)

12. Hij ......................................, zo is te zien in de film, een gevaarlijke campagne. (leiden)

13. De campagne .............................................................. in een epische protestmars in de stad
‘Selma’. (culmineren)

14. Kieviet kreeg het boek moeilijk uitgegeven. In de negentiende eeuw was het namelijk gebruikelijk
om over een brave hendrik te schrijven, terwijl Dik Trom juist een ondeugende nietsnut is. Daardoor
................................................................................ je het werk van Kieviet gemakkelijk van dat van
zijn tijdgenoten. (onderscheiden)

15. Tijdens een dubbelspel ...................................... je teamgenoot het soms nog om zo’n lastige bal
terug te slaan, maar in een enkelspel is dat bijna onmogelijk. (redden)

16. Veel mensen eten bij het bbq’en vooral vlees, maar ...................................... je weleens een groen-
teburger? Die zijn heerlijk, gezond en goed voor het milieu! (braden)
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Oefeningen werkwoordspelling, deel 2

Werkblad 7 (persoonsvorm, verleden tijd)

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Gebruik daarbij de verleden tijd. De antwoorden en
uitleg bij dit werkblad staan op pagina 23.

1. In Londen en de VS .............................................................. jaren geleden de bankencrisis. (ont-
branden)

2. Voor ‘The Guardian’ voelde Joris Luyendijk de afgelopen jaren tweehonderd anonieme betrokke-
nen aan de tand die op dubieuze wijze ons spaargeld ................................................... (besteden)

3. De woordvoerder .................................................. tijdens de presentatie van het onderzoeksrap-
port dat het gaat om een tekort van 40 procent. (schatten)

4. Veel waterreservoirs raken uitgeput doordat regenbuien onregelmatiger vallen. Sommige critici
...................................... in de vragenronde echter tegen dat de regenbuien onregelmatiger, maar
ook veel heftiger zijn, waardoor ze juist méér water opleveren. (werpen)

5. Volgens het nieuws .................................................. de organisatie code oranje af in het noorden
van Nederland. (kondigen)

6. Op het hoogtepunt van de ochtendspits stond er ongeveer 350 kilometer file. De nieuwslezer
............................................ daarom aan op voorzichtig rijden. (dringen)

7. Omdat ik niet goed oplette, .......................................................................... ik en veroorzaakte ik
een gevaarlijke situatie. Gelukkig is er uiteindelijk niets ernstigs gebeurd. (bumperkleven)

8. Aan het einde van de negentiende eeuw ........................................................ H.H. Collier fietsen
die hij, om aan te geven dat ze van zeer hoge kwaliteit waren, de naam ‘Matchless’ (ongeëvenaard)
gaf. (ontwerpen)

9. Van motorfietsen was toen nog geen sprake. In 1904 bouwde AJS al een motorfiets, maar dat
bedrijf ging in de jaren ‘20 failliet. Collier .................................................. het bedrijf te redden en
kocht het op. (trachten)

10. Alfred .............................................................. er een geruime tijd met een aantal andere studen-
ten. (bivakkeren)

11. De nieuwe film ‘Selma’ gaat over Martin Luther King. Hij .................................................. voor
stemrecht voor alle inwoners van de Verenigde Staten. (strijden)

12. De campagne ...................................... uiteindelijk tot de ondertekening van de ‘Voting Rights Act’
door president Johnson in 1965. (leiden)

13. Cornelle ...................................... nog naar achteren, maar kon niet meer op tijd bij de bal zijn en
verloor daardoor een game. (rennen)

14. Shania en Cornelle ........................................................ drie uur lang. Na een tiebreak won Cor-
nelle uiteindelijk de spannende partij. (tennissen)

15. Mijn opa .............................................................. regelmatig met jongeren in het buurthuis in Zoe-
terwoude. (kwartetten)

16. Het spel ...................................... tijdens die middagen bij aan het geheugen van ouderen, maar
ook aan hun sociale omgang. (dragen)
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Oefeningen werkwoordspelling, deel 2

Werkblad 8 (voltooid deelwoord)

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op
pagina 25.

1. De onderzoekers zijn er eerder al in ...................................... om 255 terabit per seconde te ver-
sturen. Dat is ruim twintig keer zo snel als een reguliere glasvezelkabel nu aankan. (slagen)

2. Voor het experiment werd een nieuw type glasvezelkabel ........................................................ met
zeven kernen in plaats van één. (ontwerpen)

3. Binnen elke met precisie ........................................................ kern creëerden ze nog twee extra
kanalen door gebruik te maken van verschillende optische trillingsmodes. (verharden)

4. Toen we boven stonden, durfde mijn vriend Raymond niet meer. We hebben er toen op
.............................................................. dat hij het toch moest proberen. Nu is hij ons gelukkig
dankbaar. (aandringen)

5. Nancy, de elfjarige dochter van de Britse premier David Cameron, heeft
............................................ in hongerstaking te gaan als Jeremy Clarkson niet naar Top
Gear terugkeert. (dreigen)

6. Het KNMI heeft voor extreem weer ..................................................................... (waarschuwen)

7. Boeren mogen vanaf heden onbeperkt melk produceren. Dat proces wordt met melkrobots
................................................................................. (automatiseren)

8. Onder de buik van de koe tast een lasercamera de uiers en spenen af. Nadat ze met desinfecte-
rende vloeistof zijn ........................................................, plaatst een robotarmpje bekertjes op de
vier spenen. (bespuiten)

9. In eerste instantie kocht het Engelse leger motorfietsen van Triumph, maar de Triumph-fabriek
werd in 1940 ..................................................................... Vanaf dat moment ging Matchless de
motoren leveren. (bombarderen)

10. De door veel letterkundige .................................................................... roman werd al snel als
meesterwerk beschouwd. (doorgronden)

11. Het is volgens Mansveld niet verstandig om .................................................................... beslissin-
gen te nemen. Dat zei ze onlangs in de Tweede Kamer in reactie op nieuwe geweldsincidenten
tegen treinpersoneel. (overhaasten)

12. Voor volgend seizoen heeft Feyenoord met Kenneth Vermeer en Warner van Hahn al twee doel-
mannen ........................................................................... (contracteren)

13. Het boek is geschreven door Cornelis Johannes Kieviet. De schrijver genoot van de aandacht
voor het boek en het heeft hem nooit ............................................ dat hij het schreef. (spijten)

14. NPO heeft de rechten ........................................................ van de HBO-documentaire ‘Going
Clear’ over Scientology. (verwerven)

15. De film is niet zomaar uit uit de Verenigde Staten ............................................................... ‘Going
Clear’ lokte daar felle reacties van de controversiële kerk uit. (overwaaien)

16. Mijn opa kende allerlei trucjes om het spel te winnen. Dat heeft hij eens tijdens een dinertje
............................................................... (opbiechten)
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Oefeningen werkwoordspelling, deel 2

Werkblad 9 (persoonsvorm en voltooid deelwoord)

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat,
gebruik je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 27.

1. Het is niet vreemd dat de bankenwereld zich voor kritiek van economische experts heeft
................................................... (behoeden)

2. Als de wereld het beleid op het gebied van watergebruik niet
.............................................................., bestaat de kans dat er al in 2030 een flink waterte-
kort op aarde is. (veranderen)

3. Het is erg waarschijnlijk dat de TU Eindhoven vanmiddag het snelheidsrecord op een glasvezel-
netwerk ........................................................................... (verbrijzelen)

4. De robot begint te melken en ........................................................ de verwachte opbrengst van de
koe. (berekenen)

5. Het is duidelijk dat het bord met de maximumsnelheid hem niet
..................................................................... (ontmoedigen)

6. NS-personeel moet worden ........................................................ tegen agressie, zei vakbond FNV
Spoor. (bewapenen)

7. In de krant staat dat Staatssecretaris Mansveld het idee om treinpersoneel uit te rusten met een
wapenstok als ‘lastig uitvoerbaar’ ..................................................................... (bestempelen)

8. Kostas Lamprou kreeg onlangs te horen dat Feyenoord zijn contract niet
......................................................... (verlengen)

9. Derhalve kan de doelman transfervrij op zoek naar een nieuwe club. Mogelijk is dat Willem II,
waaraan Feyenoord hem dit seizoen heeft ................................................... (verhuren)

10. ‘Uit het leven van Dik Trom’ is een boek waarin een ondeugende, dikke jongen naar wat leven
in de brouwerij ........................................................ en dat levert uitermate grappige taferelen op.
(verlangen)

11. Komende vrijdag zijn de omstandigheden ideaal voor een goede barbecue. Dat is althans wat
weerman Piet Paulusma ..................................................................... (voorspellen)

12. Vanaf vrijdag komt de wind namelijk uit het zuiden in plaats van het noorden en dat
.................................................. de temperatuur. (verhogen)

13. Een lager aantal leerlingen ........................................................ dat er minder leerkrachten nodig
zijn en de kansen voor jonge leerkrachten op de arbeidsmarkt zijn daardoor gering. (betekenen)

14. Veel lerarenteams zijn in rap tempo .............................................................., stelt Arbeidsmarkt-
platform PO. (verouderen)

15. Ik ben er zo een die zich graag in de keuken opsluit en een quiche ...................................................
(bereiden)

16. De rappers hebben zich nu met elkaars muziek ................................................... (bemoeien)
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Werkblad 10 (leenwoorden)

Vul steeds de juiste vorm van het werkwoord in. Als de tijd niet uit de zin blijkt en er niet achter staat,
gebruik je de tegenwoordige tijd. De antwoorden en uitleg bij dit werkblad staan op pagina 30.

1. Vorig weekend heb ik met mijn vrienden ........................................................................... Hoe gaaf
was dat! (bungeejumpen)

2. Het filmpje dat ik naar YouTube .................................................., is al meer dan 200 keer bekeken.
(uploaden, verleden tijd)

3. Een Clarkson-fan ........................................................ de BBC door niet meer naar programma’s
van de omroep te kijken. (boycotten)

4. Waar een boer vroeger een band met zijn koeien had, ............................................ hij nu vooral
zijn ‘quantified cows’. (managen)

5. Vanaf dat moment is sprake van Matchless-motorfietsen. Soldaten hebben, bij wijze van spreken,
tijdens de Tweede Wereldoorlog van hot naar her ................................ op de snelle machines.
(racen)

6. Analist en ex-trainer Aad de Mos is positief over Lamprou: ‘Hij is niet groot, maar springt hoog en
................................ goed.’ (timen)

7. Mijn buurman heeft een tijdje over klassieke kinderboeken ............................................, maar hij
is daar helaas mee gestopt. (bloggen)

8. Tijdens de tennispartij ...................................... Shania de bal over haar tegenstandster Cornelle.
(lobben, verleden tijd)

9. Eindelijk is het lente! Bij mooi weer ...................................... mijn straat er driftig op los. (bbq’en)

10. Als er wel veel leerlingen zijn, wordt dikwijls door seniordocenten
.............................................................., maar dat is niet altijd wenselijk. ‘Een vakdocent is
een vakdocent’, aldus een lokale schooldirecteur. (allrounden)

11. Een tijd lang ................................ ik niet zo goed met tegenslagen, maar ik zie nu in dat het
belangrijk is om tijd voor jezelf te nemen. (copen, verleden tijd)

12. Tech N9ne ...................................... supersnel op de gloednieuwe track ‘Speedom’. Hij doet dat
niet alleen, maar samen met Eminem. (rappen)

13. Toen Zuma .................................................., ging hij in op de aanval. (speechen, verleden tijd)

14. Ik mag tot negen uur buiten voetballen. Gisteren ging ik echter eerder naar huis, omdat ik door
Erik was ................................................... (tackelen)

15. In Maleisië, de tweede race van het seizoen, .................................................. Verstappen als ze-
vende. (finishen, verleden tijd)

16. Een Engelse tiener heeft met gevaar voor eigen leven en dat van anderen met een quad over een
aantal drukke hoofdwegen ................................. (racen)
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Antwoordblad 1 (gemengde oefening)

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 1. Het correcte antwoord is onderstreept en de uitleg staat
eronder.

1. Vorige week zijn wij met de bus naar Frankrijk afgereisd.
Aan ‘zijn’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘afreizen’ (afreiz
-en) eindigt op een ‘z’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier
op een ‘d’. De stam van ‘afreizen’ eindigt op een ‘z’, maar die letter verandert in een ‘s’, omdat
een Nederlandse lettergreep nooit op een ‘z’ eindigt.

2. We hebben daar lekker gewintersport. De sneeuw was goed en het zonnetje scheen vaak.
Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam
van ‘wintersporten’ (wintersport) eindigt op een ‘t’, een medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt
het voltooid deelwoord hier op een ‘t’.

3. Mijn vrouw skiede tot voor kort en ze was daar heel goed in.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘skiën’ (ski) eindigt op een ‘i’, geen medeklinker in
‘t kofschip. Het onderwerp (mijn vrouw) staat in de derde persoon enkelvoud en de persoonsvorm
krijgt daarom ‘de’ aan het einde. Let op de ‘e’; die is nodig voor de juiste uitspraak.

4. Dit jaar heeft ze voor het eerst gesnowboard.
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werk-
woord ‘snowboarden’ vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam van ‘snowboarden’
(snowboard) eindigt op een ‘d’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deel-
woord hier op een ‘d’.

5. Kijk jij naar ‘Wie is de mol’? In het met hints en aanwijzingen overladen spelprogramma
voert een team van BN’ers opdrachten uit. Er is echter een mol die het spel saboteert.
De juiste vorm is ‘overladen’, omdat het woord hier iets zegt over het spelprogramma. In zo’n
geval gebruik je het voltooid deelwoord (overladen) als bijvoeglijk naamwoord.

6. Dit jaar doet Rik van de Westelaken mee. Hoewel hij nieuwslezer is, vertrouwt niemand
hem in het mollenspel.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘vertrouwt’ bestaat hier uit de stam (ver-
trouw) + ‘t’, omdat het onderwerp (niemand) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoons-
vorm ‘vertrouwt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘vertrouwd’, als in ‘Niemand heeft hem ver-
trouwd.’ Let hier dus goed op!

7. Ik denk dat Chris Zegers veel kans maakt het spel te winnen. Hij backpackt immers vaak
en dat kan van pas komen tijdens de uitdagende opdrachten.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘backpacken’ (met een rugzak rondreizen)
vervoeg je gewoon als een Nederlands woord en bestaat hier uit de stam (backpack) + ‘t’, omdat
het onderwerp (hij) in de derde persoon enkelvoud staat.

8. Er wordt door alle kandidaten flink gemold.
Aan ‘wordt’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘mollen’ (mol)
eindigt op een ‘l’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op
een ‘d’.

9. ‘Het Nederlands is vuurwerk: het spat en het spettert!’
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘spettert’ bestaat hier uit de stam (spetter)
+ ‘t’, omdat het onderwerp (het) in de derde persoon enkelvoud staat.
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10. Die uitspraak werd gedaan door Dimitri Verhulst, een Vlaamse schrijver die deze maand op
de voorkant van ‘Onze Taal’ staat.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (die uitspraak) staat in de derde persoon enkel-
voud. Het werkwoord ‘worden’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘werd’. ‘t kofschip kan je hierbij
niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

11. Anderhalf jaar geleden is Verhulst naar Zweden getogen om een vroegere geliefde op te
zoeken.
Aan ‘is’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘tijgen’ (vertrekken)
is onregelmatig en de juiste vorm is ‘getogen’. ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen, dus je zult deze
vorm moeten leren.

12. De relatie strandde, maar Verhulst schreef in de Zweedse wildernis wel een stuk of wat
goede boeken.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘stranden’ (strand) eindigt op een ‘d’, geen me-
deklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (de relatie) staat in de derde persoon enkelvoud en de
persoonsvorm krijgt daarom ‘de’ aan het einde. Let hier op de dubbel ‘d’; de eerste is onderdeel
van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

13. De in Parijs geboren dj David Guetta hamert in een interview op het belang van muziek voor
de jeugd.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘hamert’ bestaat hier uit de stam (hamer)
+ ‘t’, omdat het onderwerp (de in Parijs geboren dj David Guetta) in de derde persoon enkelvoud
staat.

14. Volgens mij kleedt je broer zich heel uitbundig als hij naar een dancefeest gaat.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘kleedt’ bestaat hier uit de stam (kleed)
+ ‘t’, omdat het onderwerp (je broer) in de derde persoon enkelvoud staat. Je kunt hier de fout
ingaan door te denken dat je hier de stam zonder ‘t’ moet schrijven, omdat ‘je’ na de persoonsvorm
komt. ‘Je’ is hier bezittelijk en te vervangen door ‘jouw’ (jouw broer). Je krijgt dan altijd een ‘t’ na
de stam.

15. Net als menig feestganger partyde hij gisternacht op Guetta’s muziek.
De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘partyen’ (feesten) vervoeg je gewoon als een
Nederlands woord. De stam van ‘partyen’ (party) eindigt op een ‘y’, geenmedeklinker in ‘t kofschip.
Het onderwerp (hij) staat in de derde persoon enkelvoud en daarom krijgt werkwoord ‘de’ aan het
einde.

16. Weet jij wat er op zulke feesten allemaal gebeurt?
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘gebeurt’ bestaat hier uit de stam (gebeur)
+ ‘t’, omdat het onderwerp (er) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm ‘gebeurt’
lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘gebeurd’, als in ‘Wat is er met jou gebeurd?’ en staat ook nog
eens aan het einde van de zin. Let hier dus goed op!
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Antwoordblad 2 (gemengde oefening)

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 2. Het correcte antwoord is onderstreept en de uitleg staat
eronder.

1. Meestal houd je je aan de veiligheidsvoorschriften van de bank, maar soms gaat het mis.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘houd’ bestaat hier uit alleen de stam
(houd), omdat het onderwerp ‘je’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit is een uit-
zonderingsgeval dat je moet leren.

2. Als je een e-mailtje krijgt van je bank, moet je op je hoede zijn. Als een hacker het webadres
van de bank verwisselt, kan hij je namelijk om de tuin leiden.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘verwisselt’ bestaat hier uit de stam (ver-
wissel) + ‘t’, omdat het onderwerp (een hacker) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoons-
vorm ‘verwisselt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘verwisseld’, als in ‘Hij heeft dat verwisseld.’
Let hier dus goed op!

3. Klik je op de link, dan beland je op een website die lijkt op die van je bank. Je gegevens
worden dan opgeslagen door hackers, die er later geld mee kunnen overmaken.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘beland’ bestaat hier uit alleen de stam
(beland), omdat het onderwerp ‘je’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit is een
uitzonderingsgeval dat je moet leren.

4. Hoed je dus voor oplichters! Gooi e-mail van je bank altijd weg; als je bank echt wil com-
municeren, dan sturen ze je wel een brief.
Het werkwoord ‘hoeden (voor)’ moet hier in de gebiedende wijs staan en krijgt daarom geen extra
‘t’ aan het einde; bij de gebiedende wijs gebruik je alleen de stam (hoed).

5. Onder andere Adriaan van Dis, Esther Gerritsen en Kees ‘t Hart maken kans op het winnen
van de 22ste Libris Literatuur Prijs. De shortlist werd afgelopen week bekendgemaakt en
door de Libris-redactie aan alle nieuwsbladen doorgemaild.
Aan ‘werd’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘doormailen’
(doorsturen per e-mail) vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam van ‘doormailen’
(doormail) eindigt op een ‘l’, geenmedeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord
hier op een ‘d’.

6. De kanshebbers hebben stuk voor stuk faam verworven met hun mooie boeken.
Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het
werkwoord ‘verwerven’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘verworven’. ‘t kofschip kan je hierbij
niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

7. Het in Adriaan van Dis’ boek ‘Ik kom terug’ verwoorde relaas van een oude vrouw die te-
rugkijkt op haar leven maakte grote indruk op mij.
De juiste vorm is ‘verwoorde’, omdat het woord hier iets zegt over het relaas. In zo’n geval gebruik
je het voltooid deelwoord (verwoord) + ‘e’ als bijvoeglijk naamwoord.

8. Tijdens de bekendmaking nipte ik aan een heerlijk glaasje sherry.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘nippen’ (nip; kleine slokjes nemen) eindigt op een
‘p’, een medeklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (ik) staat in de eerste persoon enkelvoud en de
persoonsvorm krijgt daarom ‘te’ aan het einde.

9. Bij communicatie gaat het niet om wat iemand letterlijk zegt, maar om wat hij eigenlijk
bedoelt.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘bedoelt’ bestaat hier uit de stam (bedoel)
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+ ‘t’, omdat het onderwerp (hij) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm ‘bedoelt’
lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘bedoeld’, als in ‘Hij heeft dat niet zo bedoeld.’ en staat ook nog
eens aan het einde van de zin. Let hier dus goed op!

10. Vroeger was de trein vijf minuten vertraagd, maar tegenwoordig heeft de reiziger vijf minu-
ten ‘extra reistijd’. Wat is het verschil?
Aan ‘was’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘vertragen’ (ver-
traag) eindigt op een ‘g’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord
hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘vertraagd’ lijkt hier op de persoonsvorm ‘vertraagt’, als in
‘De trein vertraagt.’ Let hier dus goed op!

11. De NS presenteert de werkelijkheid op verschillende manieren en stuurt daarmee de ge-
dachten van de reiziger in een bepaalde richting. Taal framet zo de werkelijkheid.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘framen’ (de werkelijkheid op een bepaalde
manier verwoorden) vervoeg je gewoon als een Nederlands woord en bestaat hier uit de stam
(frame; de ‘e’ is nodig voor de juiste uitspraak) + ‘t’, omdat het onderwerp (taal) in de derde per-
soon enkelvoud staat.

12. In het nieuwe boekje ‘Een sprinter is een stoptrein zonder wc’ verheldert taalkundige Ronny
Boogaart de sturende kracht van taal in alledaagse communicatie.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘verheldert’ bestaat hier uit de stam (ver-
helder) + ‘t’, omdat het onderwerp (taalkundige Ronny Boogaart) in de derde persoon enkelvoud
staat. De persoonsvorm ‘verheldert’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘verhelderd’, als in ‘Hij heeft
dat verhelderd.’ Let hier dus goed op!

13. ’Volgens mij leid jij een druk bestaan’, zei de interviewster tegen de Leidse cabaretier Jo-
chem Myjer.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘leid’ bestaat hier uit alleen de stam (leid),
omdat het onderwerp ‘jij’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit is een uitzonderings-
geval dat je moet leren.

14. Jochem Myjer stond de afgelopen drie jaar niet alleen op het toneel, maar versleet ook vele
avonden aan het schrijven van een kinderboek.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (Jochem Myjer) staat in de derde persoon enkel-
voud. Het werkwoord ‘verslijten’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘versleet’. ‘t kofschip kan je
hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

15. Zijn boek ‘De Gorgels’ stuurde hij anoniem aan uitgeverij Leopold. Hij zei dat een uitgeverij
hem anders alleen op zijn bekende naam beoordeelt.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘beoordeelt’ bestaat hier uit de stam
(beoordeel) + ‘t’, omdat het onderwerp (een uitgeverij) in de derde persoon enkelvoud staat. De
persoonsvorm ‘beoordeelt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘beoordeeld’, als in ‘De uitgeverij
heeft hem op zijn bekende naam beoordeeld.’ en staat ook nog eens aan het einde van de zin.
Let hier dus goed op!

16. ’De Gorgels’ gaat over kleine wezentjes die in de slaapkamers van kinderen leven en ze
beschermen. Het boek wordt opgeluisterd door tekeningen van illustrator Rick de Haas.
Aan ‘wordt’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘opluisteren’
(opluister) eindigt op een ‘r’, geenmedeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord
hier op een ‘d’.
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Antwoordblad 3 (gemengde oefening)

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 3. Het correcte antwoord is onderstreept en de uitleg staat
eronder.

1. Bedrijven hebben vorig jaar meer besteed aan reclame op de Nederlandse televisie dan in
2013.
Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam
van ‘besteden’ (besteed) eindigt op een ‘d’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het
voltooid deelwoord hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘besteed’ lijkt hier op de persoonsvorm
‘besteedt’, als in ‘Hij besteedt er veel aandacht aan.’ Let hier dus goed op!

2. Een tv-zender verdient met gewone commercials veel, maar haalt sinds vorig jaar ook in-
komsten uit sponsoring en andere vormen van zogenoemde ‘non-spot-reclame’.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘verdient’ bestaat hier uit de stam (verdien)
+ ‘t’, omdat het onderwerp (een tv-zender) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm
‘verdient’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘verdiend’, als in ‘De tv-zender heeft daarmee veel
verdiend.’ Let hier dus goed op!

3. Merken genoten daarnaast ook veel aandacht door middel van online reclame.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (merken) staat in de derde persoon enkelvoud.
Het werkwoord ‘genieten’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘genoten’. ‘t kofschip kan je hierbij
niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

4. Ik ben iemand die de meeste reclames wel leuk vindt.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘vindt’ bestaat hier uit de stam (vind) + ‘t’,
omdat het onderwerp (hier ‘iemand’, niet ‘ik’) in de derde persoon enkelvoud staat.

5. Aan het eind van het korte optreden van ‘Queens of the Stone Age’ keek de volledige band
op hun horloge. Diste de band hiermee de redactie van De Wereld Draait Door?
De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘dissen’ (iemand openbaar beledigen) vervoeg
je gewoon als een Nederlands woord. De stam van ‘dissen’ (dis; er is maar één ‘s’ nodig voor de
juiste uitspraak) eindigt op een ‘s’, een medeklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (de band) staat
in de derde persoon enkelvoud en daarom krijgt werkwoord ‘te’ aan het einde.

6. De redactie verplichtte de beroemde band namelijk na slechts éénminuut spelen te stoppen.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘verplichten’ (verplicht) eindigt op een ‘t’, een
medeklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (de redactie) staat in de derde persoon enkelvoud en
de persoonsvorm krijgt daarom ‘te’ aan het einde. Let hier op de dubbel ‘t’; de eerste is onderdeel
van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

7. Hopelijk raadt je broer niet dat je een concertkaartje voor zijn verjaardag hebt gekocht.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘raadt’ bestaat hier uit de stam (raad) + ‘t’,
omdat het onderwerp (je broer) in de derde persoon enkelvoud staat. Je kunt hier de fout ingaan
door te denken dat je hier de stam zonder ‘t’ moet schrijven, omdat ‘je’ na de persoonsvorm komt.
‘Je’ is hier bezittelijk en te vervangen door ‘jouw’ (jouw broer). Je krijgt dan altijd een ‘t’ na de stam.

8. Houd het cadeau goed geheim, anders is het geen verrassing meer!
Het werkwoord ‘houden’ moet hier in de gebiedende wijs staan en krijgt daarom geen extra ‘t’ aan
het einde; bij de gebiedende wijs gebruik je alleen de stam (houd).

9. Auto’s stootten de afgelopen tien jaar minder CO2 uit dan het decennium ervoor.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘stoten’ (stoot) eindigt op een ‘t’, een medeklinker
in ‘t kofschip. Het onderwerp (auto’s) staat in de derde persoon meervoud en de persoonsvorm
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krijgt daarom ‘ten’ aan het einde. Let hier op de dubbel ‘t’; de eerste is onderdeel van de stam, de
tweede geeft de verleden tijd aan.

10. Betere aerodynamica, efficiënteremotortechniek en de introductie van de hybride auto heb-
ben de CO2-uitstoot drastisch gereduceerd.
Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam
van ‘reduceren’ (reduceer; dat betekent verminderen) eindigt op een ‘r’, geen medeklinker in ‘t
kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

11. Mijn vorige auto leasete ik, maar vorig jaar heb ik besloten om elke dag lekker op de fiets
naar het werk te gaan.
De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘leasen’ vervoeg je gewoon als een Nederlands
woord. De stam van ‘leasen’ (lease; de ‘e’ is nodig voor de juiste uitspraak) eindigt op een s-klank
en de ‘s’ is een medeklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (ik) staat in de eerste persoon enkelvoud
en daarom krijgt werkwoord ‘te’ aan het einde.

12. De leaseauto heb ik dus de deur uitgedaan en dat heeft me nog geen moment gespeten!
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werk-
woord ‘spijten’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘gespeten’. ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen,
dus je zult deze vorm moeten leren.

13. Een kind in Oost-Europa went er snel aan dat wolven onderdeel van de omgeving zijn, maar
in Nederland zijn wolven heel lang niet voorgekomen.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘went’ bestaat hier uit de stam (wen) + ‘t’,
omdat het onderwerp (een kind in Oost-Europa) in de derde persoon enkelvoud staat.

14. De wolf was tussen 1800 en 1950 zo effectief afgeschoten, dat sommige rassen met uitster-
ven werden bedreigd.
Aan ‘werden’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘bedreigen’
(bedreig) eindigt op een ‘g’, geenmedeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord
hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘bedreigd’ lijkt hier op de persoonsvorm ‘bedreigt’, als in
‘Zij bedreigt hem.’ Let hier dus goed op!

15. Er is nu echter weer een wolf in Nederland gezien. Een man zag hem in de Drentse plaats
Emmen en postte een foto op Twitter.
De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘posten’ vervoeg je gewoon als een Nederlands
woord. De stam van ‘posten’ (post) eindigt op een ‘t’, eenmedeklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp
(een man) staat in de derde persoon enkelvoud en daarom krijgt werkwoord ‘te’ aan het einde. Let
hier op de dubbel ‘t’; de eerste is onderdeel van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

16. Wolven komen veelvuldig in onze cultuur voor. Denk maar aan Roodkapje, het liedje ‘Heen
en weer’ van Drs. P en het spelletje ‘Weerwolven’. Heb jij weleens geweerwolfd?
Aan ‘heb’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘weerwolven’
(weerwolven -en, dus ‘weerwolv’) eindigt op een ‘v’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom
eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.
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Antwoordblad 4 (gemengde oefening)

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 4. Het correcte antwoord is onderstreept en de uitleg staat
eronder.

1. De door hebzucht verblinde crimineel Cees H. wist het vijftien jaar geleden op een dealtje
met de toenmalige officier van justitie Fred Teeven te gooien.
De juiste vorm is ‘verblinde’, omdat het woord hier iets zegt over crimineel Cees H. In zo’n geval
gebruik je het voltooid deelwoord (verblind) + ‘e’ als bijvoeglijk naamwoord.

2. Een meerderheid van de Tweede Kamer wil dat een onafhankelijke commissie onderzoek
gaat doen naar deze miljoenendeal.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘wil’ bestaat hier uit de stam (wil) en je
schrijft er geen ‘t’ achter, ook al staat het onderwerp (een meerderheid van de Tweede Kamer) in
de derde persoon enkelvoud. Het werkwoord ‘willen’ vormt een uitzondering op de regel ‘stam +
t’ bij een zin met een enkelvoudig onderwerp in de derde persoon, zoals in de bovenstaande zin.
Je schrijft dus wel ‘de meerderheid roept’, maar niet ‘de meerderheid wilt’.

3. Minister van Justitie Ivo Opstelten heeft de Tweede Kamer onjuist geïnformeerd. ‘Soms
bied je je collega’s onvoldoende informatie aan en dat dien je dan recht te zetten, maar dit
gaat echt te ver’, aldus een Kamerlid.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘bied’ bestaat hier uit alleen de stam
(bied), omdat het onderwerp ‘je’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit is een uit-
zonderingsgeval dat je moet leren.

4. Omdat Opstelten aftrad, heeft ook Fred Teeven, die de deal vijftien jaar geleden heeft ge-
sloten, zijn ontslag bij de Koning ingediend.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (Opstelten) staat in de derde persoon enkelvoud.
Het werkwoord ‘aftreden’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘aftrad’. ‘t kofschip kan je hierbij niet
helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

5. Meer ontbijtjes, weg met de warmhoudbakken en bediening aan tafel. McDonald’s Neder-
land plant nogal wat veranderingen voor het komende jaar.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘plannen’ vervoeg je gewoon als een Neder-
lands woord en bestaat hier uit de stam (plan) + ‘t’, omdat het onderwerp (McDonald’s Nederland)
in de derde persoon enkelvoud staat.

6. Mc Donald’s gaat vooral het voedsel verbeteren. Zo werden hamburgers altijd van tevoren
gebakken, maar vanaf nu wordt je hamburger ter plekke gemaakt.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘wordt’ bestaat hier uit de stam (word) +
‘t’, omdat het onderwerp (je hamburger) in de derde persoon enkelvoud staat. Je kunt hier de fout
ingaan door te denken dat je hier de stam zonder ‘t’ moet schrijven, omdat ‘je’ na de persoonsvorm
komt. ‘Je’ is hier bezittelijk en te vervangen door ‘jouw’ (jouw hamburger). Je krijgt dan altijd een
‘t’ na de stam.

7. Het eten wordt, volgens het nieuwe concept, namelijk pas gemaakt, wanneer je het bestelt.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘bestelt’ bestaat hier uit de stam (bestel)
+ ‘t’, omdat het onderwerp (je) in de tweede persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm ‘bestelt’
lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘besteld’, als in ‘Zij hebben iets lekkers besteld.’ en staat ook
nog eens aan het einde van de zin. Let hier dus goed op!

8. Ook bemant de keten de filialenmetmeermedewerkers, zodat klanten persoonlijker worden
geholpen.
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De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘bemant’ bestaat hier uit de stam (beman)
+ ‘t’, omdat het onderwerp (de keten) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm
‘bemant’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘bemand’, als in ‘De keten heeft de filialen bemand.’
Let hier dus goed op!

9. Het sprookjesboek ‘De kleine Johannes’ werd geschreven in 1884 door Frederik van Eeden.
Een medewerker van de site DBNL heeft het boek ingescand, zodat je het gemakkelijk op
je e-reader kunt lezen.
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werk-
woord ‘inscannen’ vervoeg je gewoon als eenNederlands woord. De stam van ‘inscannen’ (inscan)
eindigt op een ‘n’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op
een ‘d’.

10. In 1887 verscheen het verhaal voor het eerst in boekvorm. Daarvoor verscheen het in het
tijdschrift ‘De Nieuwe Gids’.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (het verhaal) staat in de derde persoon enkelvoud.
Het werkwoord ‘verschijnen’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘verscheen’. ‘t kofschip kan je
hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

11. Het hoofdpersonage van het verhaal is Johannes. Dit personage vertegenwoordigt de fan-
tasie van Van Eeden.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘vertegenwoordigt ‘ bestaat hier uit de
stam (vertegenwoordig) + ‘t’, omdat het onderwerp (dit personage) in de derde persoon enkelvoud
staat. De persoonsvorm ‘vertegenwoordigt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘vertegenwoordigd’,
als in ‘Zij heeft hem vertegenwoordigd.’ Let hier dus goed op!

12. Googel het boek maar eens. Het is echt de moeite waard!
Het werkwoord ‘googelen’ (iets opzoeken met zoekmachine Google) moet hier in de gebiedende
wijs staan en krijgt daarom geen extra ‘t’ aan het einde; bij de gebiedende wijs gebruik je alleen
de stam (googel).

13. DeNederlandseman die een bijtende stof gooide naar een schoonmaakster in België bekent
de verschrikkelijke daad.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘bekent’ bestaat hier uit de stam (beken)
+ ‘t’, omdat het onderwerp (De Nederlandse man t/m België) in de derde persoon enkelvoud staat.
De persoonsvorm ‘bekent’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘bekend’, als in ‘Hij heeft bekend.’
Let hier dus goed op!

14. Dat meldde persbureau ANP onlangs.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘melden’ (meld) eindigt op een ‘d’, geen medeklin-
ker in ‘t kofschip. Het onderwerp (persbureau ANP) staat in de derde persoon enkelvoud en de
persoonsvorm krijgt daarom ‘de’ aan het einde. Let hier op de dubbel ‘d’; de eerste is onderdeel
van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

15. Het door alle kranten verspreide nieuws werd door veel mensen met afgrijzen gelezen.
De juiste vorm is ‘verspreide’, omdat het woord hier iets zegt over het nieuws. In zo’n geval gebruik
je het voltooid deelwoord (verspreid) + ‘e’ als bijvoeglijk naamwoord.

16. In het krantenbericht staat dat Justitie in België de verdachte, een 42-jarige Nederlander,
van poging tot moord en afpersing beschuldigt.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘beschuldigt’ bestaat hier uit de stam
(beschuldig) + ‘t’, omdat het onderwerp (Justitie in België) in de derde persoon enkelvoud staat.
De persoonsvorm ‘beschuldigt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘beschuldigd’, als in ‘Justitie
heeft hem beschuldigd.’ en staat ook nog eens aan het einde van de zin. Let hier dus goed op!
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Antwoordblad 5 (gemengde oefening)

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 5. Het correcte antwoord is onderstreept en de uitleg staat
eronder.

1. De zoon van PVV-politica Marjolein Faber designt websites en verdient daar geld mee.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘designen’ (ontwerpen) vervoeg je gewoon
als een Nederlands woord en bestaat hier uit de stam (design) + ‘t’, omdat het onderwerp (de zoon
van PVV-politica Marjolein Faber) in de derde persoon enkelvoud staat.

2. Fabers zoon heeft zowel de website voor de Gelderse afdeling van de partij als de website
voor de PVV-fractie in de Eerste Kamer ontwikkeld.
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam
van ‘ontwikkelen’ (ontwikkel) eindigt op een ‘l’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het
voltooid deelwoord hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘ontwikkeld’ lijkt hier op de persoons-
vorm ‘ontwikkelt’, als in ‘Hij ontwikkelt de website.’ Let hier dus goed op!

3. Faber zegt dat ze niets onder stoelen of banken heeft gestoken en dat ze geen regels heeft
overtreden. Volgens critici gaat het echter om belangenverstrengeling, omdat Faber haar
zoon betaalde met fractiegeld.
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werk-
woord ‘steken’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘gestoken.’ ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen,
dus je zult deze vorm moeten leren.

4. Van aftreden is geen sprake. ‘Vermijd dit soort gedoe wel in de toekomst!’, aldus PVV-
voorzitter Geert Wilders.
Het werkwoord ‘vermijden’ moet hier in de gebiedende wijs staan en krijgt daarom geen extra ‘t’
aan het einde; bij de gebiedende wijs gebruik je alleen de stam (vermijd).

5. Volgens onderzoek uit februari 2015 zijn er veel mensen die hun gezicht te veel hebben
gescrubd.
Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het
werkwoord ‘scrubben’ vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam van (scrub) eindigt
op een ‘b’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

6. Veel mensen dromen van een huid zo zacht als dat van een baby’tje. Daar is niets mis mee,
zegt de onderzoeker in kwestie. Te vaak scrubben is echter niet goed. Misschien schaadt
je scrubgedrag je huid dus wel!
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘schaadt’ bestaat hier uit de stam (schaad)
+ ‘t’, omdat het onderwerp (je scrubgedrag) in de derde persoon enkelvoud staat. Je kunt hier
de fout ingaan door te denken dat je hier de stam zonder ‘t’ moet schrijven, omdat ‘je’ na de
persoonsvorm komt. ‘Je’ is hier bezittelijk en te vervangen door ‘jouw’ (jouw scrubgedrag). Je
krijgt dan altijd een ‘t’ na de stam.

7. De huid van mensen exfolieert automatisch. Dat betekent dat het lichaam oude, bescha-
digde huidcellen afstoot en vervangt door nieuwe huidcellen.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘exfolieert’ bestaat hier uit de stam (exfo-
lieer) + ‘t’, omdat het onderwerp (de huid van mensen) in de derde persoon enkelvoud staat.

8. Scrubben versnelt dat proces, waardoor er, bij te vaak scrubben, niet snel genoeg nieuwe
huidcellen worden aangemaakt. Dat is niet goed voor de huid.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘versnelt’ bestaat hier uit de stam (versnel)
+ ‘t’, omdat het onderwerp (scrubben) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm
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‘versnelt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘versneld’, als in ‘Dat heeft het proces versneld.’ Let
hier dus goed op!

9. Wist je dat Carrie Mathison, de hoofdpersoon in de hitserie ‘Homeland’, erg van jazz houdt?
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘houdt’ bestaat hier uit de stam (houd) +
‘t’, omdat het onderwerp (Carrie Mathison) in de derde persoon enkelvoud staat.

10. ’Homeland’ is een Amerikaanse televisieserie die bedacht is door Howard Gordon en Alex
Gansa en is geproduceerd door Fox 21.
Aan ‘is’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘produceren’ (pro-
duceer) eindigt op een ‘r’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord
hier op een ‘d’.

11. Claire Danes speelt Carrie Mathison, een CIA-agente die overtuigd is dat een Amerikaanse
marinier omgeturnd is tijdens zijn gevangenschap bij Al Qaida.
Aan ‘is’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘omturnen’ (veran-
deren van mening of visie) vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam van ‘omturnen’
(omturn) eindigt op een ‘n’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord
hier op een ‘d’.

12. In het eerste seizoen verleidde Mathison de marinier om aan meer informatie te komen,
maar uiteindelijk werd ze verliefd op hem.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘verleiden’ (verleid) eindigt op een ‘d’, geen me-
deklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (Mathison) staat in de derde persoon enkelvoud en de
persoonsvorm krijgt daarom ‘de’ aan het einde. Let hier op de dubbel ‘d’; de eerste is onderdeel
van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

13. Afgelopen zaterdag paintballde ik samen met mijn beste vrienden.
De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘paintballen’ vervoeg je gewoon als een Neder-
lands woord. De stam van ‘paintballen’ (paintball; de dubbele ‘l’ is nodig voor de juiste uitspraak)
eindigt op een ‘l’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (ik) staat in de eerste persoon
enkelvoud en daarom krijgt werkwoord ‘de’ aan het einde.

14. De paintballpartij ving aan om 13.00 uur en duurde tot 16.00 uur. Het zal je niet verbazen
dat ik ‘s avonds uitgeteld op de bank lag!
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (de paintballpartij) staat in de derde persoon
enkelvoud. Het werkwoord ‘(aan)vangen’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘ving (aan)’. ‘t
kofschip kan je hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

15. Het paintballen was erg leuk en spannend, maar tijdens het spel heb ik meermaals mijn
verdediging verwaarloosd.
Aan het hulpwerkwoord ‘heb’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam
van ‘verwaarlozen’ (verwaarlozen -en) eindigt op een ‘z’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom
eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘verwaarloosd’ lijkt hier op
de persoonsvorm ‘verwaarloost’, als in ‘Hij verwaarloost zijn verdediging.’ Let hier dus goed op!

16. Daardoor kreeg ik een verfballetje midden op mijn borst. Een vriend kreeg er een op zijn
arm en we hebben nu allebei een grote blauwe plek. Dat is het risico van het spel en dat
aanvaard je als je aan een partijtje paintballen begint.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘aanvaard’ bestaat hier uit alleen de stam
(aanvaard), omdat het onderwerp ‘je’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit is een
uitzonderingsgeval dat je moet leren.
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Antwoordblad 6 (persoonsvorm, tegenwoordige tijd)

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 6. Het correcte antwoord is onderstreept en de uitleg staat
eronder.

1. ’Hoe bied je de lezer een nieuw perspectief op de crisis?’ vroeg de interviewer aan Luyen-
dijk, ‘want de crisis is al zo vaak onderwerp van gesprek geweest.’
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘bied’ bestaat hier uit alleen de stam
(bied), omdat het onderwerp ‘je’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit is een uit-
zonderingsgeval dat je moet leren.

2. De top van de VN luidt de noodklok over dreigende waterschaarste.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘luidt’ bestaat hier uit de stam (luid) + ‘t’,
omdat het onderwerp (de top van de VN) in de derde persoon enkelvoud staat.

3. Ik kreeg instructies van een professional. Zij zei: ‘Nu kleedt je vriend zich om. Wanneer hij
naar buiten komt, kun jij je gaan omkleden en een helm uitkiezen.’
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘kleedt (om)’ bestaat hier uit de stam
(kleed) + ‘t’, omdat het onderwerp (je vriend) in de derde persoon enkelvoud staat. Je kunt hier
de fout ingaan door te denken dat je hier de stam zonder ‘t’ moet schrijven, omdat ‘je’ na de
persoonsvorm komt. ‘Je’ is hier bezittelijk en te vervangen door ‘jouw’ (jouw vriend). Je krijgt dan
altijd een ‘t’ na de stam.

4. Naar verluidt heeft Clarkson gevochten met een van de producers van Top Gear.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘verluidt’ bestaat hier uit de stam (verluid)
+ ‘t’. Dat komt door het onderwerp ‘het’ (derde persoon enkelvoud), dat in deze zegswijze meestal
wegvalt. ‘Naar verluidt’ komt dus van ‘naar het verluidt’.

5. Aanbid die man toch niet! Hij mag dan grappig zijn, maar hij is ook een enorme hork.
Het werkwoord ‘aanbidden’ moet hier in de gebiedende wijs staan en krijgt daarom geen extra ‘t’
aan het einde; bij de gebiedende wijs gebruik je alleen de stam (aanbid).

6. Die wielrenner rijdt wel erg hard door de Benelux-tunnel!
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘rijdt’ bestaat hier uit de stam (rijd) + ‘t’,
omdat het onderwerp (die wielrenner) in de derde persoon enkelvoud staat.

7. Soms verbeeldt je vriend zich dat hij een wielrenner in de Tour de France is.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘verbeeldt’ bestaat hier uit de stam (ver-
beeld) + ‘t’, omdat het onderwerp (je vriend) in de derde persoon enkelvoud staat. Je kunt hier de
fout ingaan door te denken dat je hier de stam zonder ‘t’ moet schrijven, omdat ‘je’ na de persoons-
vorm komt. ‘Je’ is hier bezittelijk en te vervangen door ‘jouw’ (jouw vriend). Je krijgt dan altijd een
‘t’ na de stam.

8. De Tour de France start op 4 juli 2015 in Utrecht. Aanvaard maar dat Utrecht die dag vrijwel
onbereikbaar is, want er zal heel wat publiek op afkomen.
Het werkwoord ‘aanvaarden’ moet hier in de gebiedende wijs staan en krijgt daarom geen extra ‘t’
aan het einde; bij de gebiedende wijs gebruik je alleen de stam (aanvaard).

9. Hoofdpersoon Alfred Issendorf rapporteert over de geologische expeditie waarmee hij me-
teorieten hoopt te vinden in Noors Lapland.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘rapporteert’ bestaat hier uit de stam (rap-
porteer) + ‘t’, omdat het onderwerp (hoofdpersoon Alfred Issendorf) in de derde persoon enkelvoud
staat.

© Alex Reuneker, 2016 21



Oefeningen werkwoordspelling, deel 2

10. ’Nooit meer slapen’ is een roman van Willem Frederik Hermans uit 1966. Ik denk dat je het
een geweldig boek zult vinden, ook al besteed je niet veel tijd aan literatuur.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘besteed’ bestaat hier uit alleen de stam
(besteed), omdat het onderwerp ‘je’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit is een
uitzonderingsgeval dat je moet leren.

11. Niet iedereen was het hiermee eens. ‘Smeed het ijzer als het heet is!’, riep een van de
Kamerleden.
Het werkwoord ‘smeden’ moet hier in de gebiedende wijs staan en krijgt daarom geen extra ‘t’ aan
het einde; bij de gebiedende wijs gebruik je alleen de stam (smeed).

12. Hij leidt, zo is te zien in de film, een gevaarlijke campagne.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘leidt’ bestaat hier uit de stam (leid) + ‘t’,
omdat het onderwerp (hij) in de derde persoon enkelvoud staat.

13. De campagne culmineert in een epische protestmars in de stad ‘Selma’.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘culmineert’ bestaat hier uit de stam (culmi-
neer) + ‘t’, omdat het onderwerp (de campagne) in de derde persoon enkelvoud staat. ‘Culmineren’
betekent ‘het toppunt bereiken’.

14. Kieviet kreeg het boek moeilijk uitgegeven. In de negentiende eeuw was het namelijk ge-
bruikelijk om over een brave hendrik te schrijven, terwijl Dik Trom juist een ondeugende
nietsnut is. Daardoor onderscheid je het werk van Kieviet gemakkelijk van dat van zijn tijd-
genoten.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘onderscheid’ bestaat hier uit alleen de
stam (onderscheid), omdat het onderwerp ‘je’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit
is een uitzonderingsgeval dat je moet leren.

15. Tijdens een dubbelspel redt je teamgenoot het soms nog om zo’n lastige bal terug te slaan,
maar in een enkelspel is dat bijna onmogelijk.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘redt’ bestaat hier uit de stam (red) + ‘t’,
omdat het onderwerp (je teamgenoot) in de derde persoon enkelvoud staat. Je kunt hier de fout
ingaan door te denken dat je hier de stam zonder ‘t’ moet schrijven, omdat ‘je’ na de persoonsvorm
komt. ‘Je’ is hier bezittelijk en te vervangen door ‘jouw’ (jouw teamgenoot). Je krijgt dan altijd een
‘t’ na de stam.

16. Veel mensen eten bij het bbq’en vooral vlees, maar braad je weleens een groenteburger?
Die zijn heerlijk, gezond en goed voor het milieu!
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘braad’ bestaat hier uit alleen de stam
(braad), omdat het onderwerp ‘je’ niet voor de persoonsvorm staat, maar erachter. Dit is een
uitzonderingsgeval dat je moet leren.
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Antwoordblad 7 (persoonsvorm, verleden tijd)

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 7. Het correcte antwoord is onderstreept en de uitleg staat
eronder.

1. In Londen en de VS ontbrandde jaren geleden de bankencrisis.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘ontbranden’ (ontbrand) eindigt op een ‘d’, geen
medeklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (de bankencrisis) staat in de derde persoon enkelvoud
en de persoonsvorm krijgt daarom ‘de’ aan het einde. Let hier op de dubbel ‘d’; de eerste is
onderdeel van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

2. Voor ‘The Guardian’ voelde Joris Luyendijk de afgelopen jaren tweehonderd anonieme be-
trokkenen aan de tand die op dubieuze wijze ons spaargeld besteedden.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘besteden’ (besteed) eindigt op een ‘d’, geen me-
deklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (tweehonderd anonieme betrokkenen) staat in de derde
persoon meervoud en de persoonsvorm krijgt daarom ‘den’ aan het einde. Let hier op de dubbel
‘d’; de eerste is onderdeel van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

3. De woordvoerder schatte tijdens de presentatie van het onderzoeksrapport dat het gaat om
een tekort van 40 procent.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘schatten’ eindigt op een ‘schat’, een medeklinker
in ‘t kofschip. Het onderwerp (de woordvoerder) staat in de derde persoon enkelvoud en de per-
soonsvorm krijgt daarom ‘te’ aan het einde. Let hier op de dubbel ‘t’; de eerste is onderdeel van
de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

4. Veel waterreservoirs raken uitgeput doordat regenbuien onregelmatiger vallen. Sommige
critici wierpen in de vragenronde echter tegen dat de regenbuien onregelmatiger, maar ook
veel heftiger zijn, waardoor ze juist méér water opleveren.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (sommige critici) staat in de derde persoon
enkelvoud. Het werkwoord ‘(tegenwerpen)’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘wierp (tegen)’. ‘t
kofschip kan je hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

5. Volgens het nieuws kondigde de organisatie code oranje af in het noorden van Nederland.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘(af)kondigen’ (kondig) eindigt op een ‘g’, geen
medeklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (de organisatie) staat in de derde persoon enkelvoud
en de persoonsvorm krijgt daarom ‘de’ aan het einde.

6. Op het hoogtepunt van de ochtendspits stond er ongeveer 350 kilometer file. De nieuwsle-
zer drong daarom aan op voorzichtig rijden.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (de nieuwslezer) staat in de derde persoon enkel-
voud. Het werkwoord ‘(aan)dringen’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘drong (aan)’. ‘t kofschip
kan je hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

7. Omdat ik niet goed oplette, bumperkleefde ik en veroorzaakte ik een gevaarlijke situatie.
Gelukkig is er uiteindelijk niets ernstigs gebeurd.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘bumperkleven’ (bumperkleven -en) eindigt op een
‘v’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (ik) staat in de eerste persoon enkelvoud en
de persoonsvorm krijgt daarom ‘de’ aan het einde. De stam van eindigt op een ‘v’, maar die letter
verandert in een ‘f’, omdat een Nederlandse lettergreep nooit op een ‘v’ eindigt.

8. Aan het einde van de negentiende eeuw ontwierp H.H. Collier fietsen die hij, om aan te geven
dat ze van zeer hoge kwaliteit waren, de naam ‘Matchless’ (ongeëvenaard) gaf.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (H.H. Collier) staat in de derde persoon enkelvoud.
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Het werkwoord ‘ontwerpen’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘ontwierp’. ‘t kofschip kan je hierbij
niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

9. Van motorfietsen was toen nog geen sprake. In 1904 bouwde AJS al een motorfiets, maar
dat bedrijf ging in de jaren ‘20 failliet. Collier trachtte het bedrijf te redden en kocht het op.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘trachten’ (tracht) eindigt op een ‘t’, een medeklinker
in ‘t kofschip. Het onderwerp (Collier) staat in de derde persoon enkelvoud en de persoonsvorm
krijgt daarom ‘te’ aan het einde. Let op de dubbel ‘t’ in ‘trachtte’; de eerste is onderdeel van de
stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

10. Alfred bivakkeerde er een geruime tijd met een aantal andere studenten.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘bivakkeren’ (bivakkeer) eindigt op een ‘r’, geen
medeklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (Alfred) staat in de derde persoon enkelvoud en de
persoonsvorm krijgt daarom ‘de’ aan het einde.

11. De nieuwe film ‘Selma’ gaat over Martin Luther King. Hij streed voor stemrecht voor alle
inwoners van de Verenigde Staten.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (hij) staat in de derde persoon enkelvoud. Het
werkwoord ‘strijden’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘streed’. ‘t kofschip kan je hierbij niet
helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

12. De campagne leidde uiteindelijk tot de ondertekening van de ‘Voting Rights Act’ door pre-
sident Johnson in 1965.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘leiden’ (leid) eindigt op een ‘d’, geen medeklinker in
‘t kofschip. Het onderwerp (de campagne) staat in de derde persoon enkelvoud en de persoons-
vorm krijgt daarom ‘de’ aan het einde. Let hier op de dubbel ‘d’; de eerste is onderdeel van de
stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

13. Cornelle rende nog naar achteren, maar kon niet meer op tijd bij de bal zijn en verloor
daardoor een game.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘rennen’ (ren) eindigt op een ‘n’, geen medeklinker
in ‘t kofschip. Het onderwerp (Cornelle) staat in de derde persoon enkelvoud en de persoonsvorm
krijgt daarom ‘de’ aan het einde.

14. Shania en Cornelle tennisten drie uur lang. Na een tiebreak won Cornelle uiteindelijk de
spannende partij.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘tennissen’ (tennis) eindigt op een ‘s’, een mede-
klinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (Shania en Cornelle) staat in de derde persoon enkelvoud en
de persoonsvorm krijgt daarom ‘ten’ aan het einde.

15. Mijn opa kwartette regelmatig met jongeren in het buurthuis in Zoeterwoude.
De zin staat in de verleden tijd en de stam van ‘kwartetten’ (kwartet) eindigt op een ‘t’, een me-
deklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (mijn opa) staat in de derde persoon enkelvoud en de
persoonsvorm krijgt daarom ‘te’ aan het einde. Let hier op de dubbel ‘t’; de eerste is onderdeel
van de stam, de tweede geeft de verleden tijd aan.

16. Het spel droeg tijdens die middagen bij aan het geheugen van ouderen, maar ook aan hun
sociale omgang.
De zin staat in de verleden tijd en het onderwerp (het spel) staat in de derde persoon enkelvoud.
Het werkwoord (bij)dragen is onregelmatig en de juiste vorm is ‘droeg (bij)’. ‘t kofschip kan je hierbij
niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.
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Antwoordblad 8 (voltooid deelwoord)

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 8. Het correcte antwoord is onderstreept en de uitleg staat
eronder.

1. De onderzoekers zijn er eerder al in geslaagd om 255 terabit per seconde te versturen. Dat
is ruim twintig keer zo snel als een reguliere glasvezelkabel nu aankan.
Aan ‘zijn’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘slagen’ (slaag)
eindigt op een ‘g’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op
een ‘d’.

2. Voor het experiment werd een nieuw type glasvezelkabel ontworpen met zeven kernen in
plaats van één.
Aan ‘werd’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘ontwerpen’
is onregelmatig en de juiste vorm is ‘ontworpen’. ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen, dus je zult
deze vorm moeten leren.

3. Binnen elke met precisie verharde kern creëerden ze nog twee extra kanalen door gebruik
te maken van verschillende optische trillingsmodes.
De juiste vorm is ‘verharde’, omdat het woord hier iets zegt over de kern. In zo’n geval gebruik je
het voltooid deelwoord (verhard) + ‘e’ als bijvoeglijk naamwoord.

4. Toen we boven stonden, durfde mijn vriend Raymond niet meer. We hebben er toen op
aangedrongen dat hij het toch moest proberen. Nu is hij ons gelukkig dankbaar.
Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het
werkwoord ‘aandringen’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘aangedrongen’. ‘t kofschip kan je
hierbij niet helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

5. Nancy, de elfjarige dochter van de Britse premier David Cameron, heeft gedreigd in honger-
staking te gaan als Jeremy Clarkson niet naar Top Gear terugkeert.
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam
van ‘dreigen’ (dreig) eindigt op een ‘g’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid
deelwoord hier op een ‘d’.

6. Het KNMI heeft voor extreem weer gewaarschuwd.
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoordmoet staan. De stam van
‘waarschuwen’ (waarschuw) eindigt op een ‘w’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt
het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

7. Boeren mogen vanaf heden onbeperkt melk produceren. Dat proces wordt met melkrobots
geautomatiseerd.
Aan ‘wordt’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘automatiseren’
(automatiseer) eindigt op een ‘r’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid
deelwoord hier op een ‘d’.

8. Onder de buik van de koe tast een lasercamera de uiers en spenen af. Nadat ze met desin-
fecterende vloeistof zijn bespoten, plaatst een robotarmpje bekertjes op de vier spenen.
Aan ‘zijn’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘bespuiten’ is
onregelmatig en de juiste vorm is ‘bespoten’. ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen, dus je zult deze
vorm moeten leren.

9. In eerste instantie kocht het Engelse leger motorfietsen van Triumph, maar de Triumph-
fabriek werd in 1940 gebombardeerd. Vanaf dat moment ging Matchless de motoren leve-
ren.
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Aan ‘werd’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘bombarderen’
(bombardeer) eindigt op een ‘r’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deel-
woord hier op een ‘d’.

10. De door veel letterkundige doorgronde roman werd al snel als meesterwerk beschouwd.
De juiste vorm is ‘doorgronde’, omdat het woord hier iets zegt over de roman. In zo’n geval gebruik
je het voltooid deelwoord (doorgrond) + ‘e’ als bijvoeglijk naamwoord.

11. Het is volgens Mansveld niet verstandig om overhaaste beslissingen te nemen. Dat zei ze
onlangs in de Tweede Kamer in reactie op nieuwe geweldsincidenten tegen treinpersoneel.
De juiste vorm is ‘overhaaste’, omdat het woord hier iets zegt over beslissingen. In zo’n geval
gebruik je het voltooid deelwoord (overhaast) + ‘e’ als bijvoeglijk naamwoord.

12. Voor volgend seizoen heeft Feyenoord met Kenneth Vermeer en Warner van Hahn al twee
doelmannen gecontracteerd.
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam
van ‘contracteren’ (contracteer) eindigt op een ‘r’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt
het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

13. Het boek is geschreven door Cornelis Johannes Kieviet. De schrijver genoot van de aan-
dacht voor het boek en het heeft hem nooit gespeten dat hij het schreef.
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werk-
woord ‘spijten’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘gespeten’. ‘t kofschip kan je hierbij niet helpen,
dus je zult deze vorm moeten leren.

14. NPO heeft de rechten verworven van de HBO-documentaire ‘Going Clear’ over Scientology.
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werk-
woord ‘verwerven’ is onregelmatig en de juiste vorm is ‘verworven’. ‘t kofschip kan je hierbij niet
helpen, dus je zult deze vorm moeten leren.

15. De film is niet zomaar uit uit de Verenigde Staten overgewaaid. ‘Going Clear’ lokte daar felle
reacties van de controversiële kerk uit.
Aan ‘is’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘overwaaien’ (over-
waai) eindigt op een ‘i’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Hoewel de ‘i’ wel in ‘t kofschip zit, is
het geen medeklinker. ‘t kofschip gaat alleen over medeklinkers en daarom eindigt het voltooid
deelwoord hier op een ‘d’.

16. Mijn opa kende allerlei trucjes om het spel te winnen. Dat heeft hij eens tijdens een dinertje
opgebiecht.
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam
van ‘opbiechten’ (opbiecht) eindigt op een ‘t’, een medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het
voltooid deelwoord hier ook op een ‘t’.
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Antwoordblad 9 (persoonsvorm en voltooid deelwoord)

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 9. Het correcte antwoord is onderstreept en de uitleg staat
eronder.

1. Het is niet vreemd dat de bankenwereld zich voor kritiek van economische experts heeft
behoed.
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam
van ‘behoeden’ (behoed) eindigt op een ‘d’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het
voltooid deelwoord hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘behoed’ lijkt hier op de persoonsvorm
‘behoedt’, als in ‘Hij behoedt zich voor kritiek.’ Let hier dus goed op!

2. Als de wereld het beleid op het gebied van watergebruik niet verandert, bestaat de kans dat
er al in 2030 een flink watertekort op aarde is.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘verandert’ bestaat hier uit de stam (veran-
der) + ‘t’, omdat het onderwerp (de wereld) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm
‘verandert’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘veranderd’, als in ‘Hij is in al die jaren niet veranderd.’
Let hier dus goed op!

3. Het is erg waarschijnlijk dat de TU Eindhoven vanmiddag het snelheidsrecord op een glas-
vezelnetwerk verbrijzelt.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘verbrijzelt’ bestaat hier uit de stam (ver-
brijzel) + ‘t’, omdat het onderwerp (de TU Einhoven) in de derde persoon enkelvoud staat. De
persoonsvorm ‘verbrijzelt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘verbrijzeld’, als in ‘Het record is ver-
brijzeld.’ en staat ook nog eens aan het einde van de zin. Let hier dus goed op!

4. De robot begint te melken en berekent de verwachte opbrengst van de koe.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘berekent’ bestaat hier uit de stam (bere-
ken) + ‘t’, omdat het onderwerp (de robot) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm
‘berekent’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘berekend’, als in ‘Dat heeft de robot berekend.’ Let
hier dus goed op!

5. Het is duidelijk dat het bord met de maximumsnelheid hem niet ontmoedigt.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘ontmoedigt’ bestaat hier uit de stam
(ontmoedig) + ‘t’, omdat het onderwerp (het bord met de maximumsnelheid) in de derde persoon
enkelvoud staat. De persoonsvorm ‘ontmoedigt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘ontmoedigd’,
als in ‘Dat bord heeft hem niet ontmoedigd.’ en staat ook nog eens aan het einde van de zin. Let
hier dus goed op!

6. NS-personeel moet worden bewapend tegen agressie, zei vakbond FNV Spoor.
Aan ‘worden’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘bewapenen’
(bewapen) eindigt op een ‘n’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deel-
woord hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘bewapend’ lijkt hier op de persoonsvorm ‘bewapent’,
als in ‘Hij bewapent de soldaat.’ Let hier dus goed op!

7. In de krant staat dat Staatssecretaris Mansveld het idee om treinpersoneel uit te rusten met
een wapenstok als ‘lastig uitvoerbaar’ bestempelt.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘bestempelt’ bestaat hier uit de stam
(bestempel) + ‘t’, omdat het onderwerp (Staatssecretaris Mansveld) in de derde persoon enkelvoud
staat. De persoonsvorm ‘bestempelt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘bestempeld’, als in ‘Zij
heeft dat als ‘lastig uitvoerbaar’ bestempeld.’ en staat ook nog eens aan het einde van de zin. Let
hier dus goed op!
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8. Kostas Lamprou kreeg onlangs te horen dat Feyenoord zijn contract niet verlengt.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘verlengt’ bestaat hier uit de stam (verleng)
+ ‘t’, omdat het onderwerp (Feyenoord) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm
‘verlengt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘verlengd’, als in ‘Zijn contract wordt niet verlengd.’
en staat ook nog eens aan het einde van de zin. Let hier dus goed op!

9. Derhalve kan de doelman transfervrij op zoek naar een nieuwe club. Mogelijk is dat Willem
II, waaraan Feyenoord hem dit seizoen heeft verhuurd.
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam
van ‘verhuren’ (verhuur) eindigt op een ‘r’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het
voltooid deelwoord hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘verhuurd’ lijkt hier op de persoonsvorm
‘verhuurt’, als in ‘Hij verhuurt auto’s.’ Let hier dus goed op!

10. ’Uit het leven van Dik Trom’ is een boek waarin een ondeugende, dikke jongen naar wat
leven in de brouwerij verlangt en dat levert uitermate grappige taferelen op.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘verlangt’ bestaat hier uit de stam (verlang)
+ ‘t’, omdat het onderwerp (een ondeugende, dikke jongen) in de derde persoon enkelvoud staat.
De persoonsvorm ‘verlangt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘verlangd’, als in ‘Zij heeft daarnaar
verlangd.’ Let hier dus goed op!

11. Komende vrijdag zijn de omstandigheden ideaal voor een goede barbecue. Dat is althans
wat weerman Piet Paulusma voorspelt.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘voorspelt’ bestaat hier uit de stam (voor-
spel) + ‘t’, omdat het onderwerp (Piet Paulusma) in de derde persoon enkelvoud staat. De per-
soonsvorm ‘voorspelt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘voorspeld’, als in ‘Piet Paulusma heeft
dat goed voorspeld.’ en staat ook nog eens aan het einde van de zin. Let hier dus goed op!

12. Vanaf vrijdag komt de wind namelijk uit het zuiden in plaats van het noorden en dat verhoogt
de temperatuur.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘verhoogt’ bestaat hier uit de stam (ver-
hoog) + ‘t’, omdat het onderwerp (dat) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm
‘verhoogt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘verhoogd’, als in ‘De temperatuur is verhoogd.’ Let
hier dus goed op!

13. Een lager aantal leerlingen betekent dat er minder leerkrachten nodig zijn en de kansen
voor jonge leerkrachten op de arbeidsmarkt zijn daardoor gering.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘betekent’ bestaat hier uit de stam (bete-
ken) + ‘t’, omdat het onderwerp (een lager aantal leerlingen) in de derde persoon enkelvoud staat.
De persoonsvorm ‘betekent’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘betekend’, als in ‘Dat heeft veel
betekend.’ Let hier dus goed op!

14. Veel lerarenteams zijn in rap tempo verouderd, stelt Arbeidsmarktplatform PO.
Aan ‘zijn’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam van ‘verouderen’
(verouder) eindigt op een ‘r’, geenmedeklinker in ‘t kofschip.Daarom eindigt het voltooid deelwoord
hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘verouderd’ lijkt hier op de persoonsvorm ‘veroudert’, als in
‘Het dier veroudert snel.’ Let hier dus goed op!

15. Ik ben er zo een die zich graag in de keuken opsluit en een quiche bereidt.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. De persoonsvorm ‘bereidt’ bestaat hier uit de stam (bereid) +
‘t’, omdat het onderwerp (’zo een’, niet ‘ik’) in de derde persoon enkelvoud staat. De persoonsvorm
‘bereidt’ lijkt hier op het voltooid deelwoord ‘bereid’, als in ‘Ik heb een quiche bereid.’ en staat ook
nog eens aan het einde van de zin. Let hier dus goed op!
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16. De rappers hebben zich nu met elkaars muziek bemoeid.
Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. De stam
van ‘bemoeien’ (bemoei) eindigt op een ‘i’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Hoewel de ‘i’ wel
in ‘t kofschip zit, is het geen medeklinker. ‘t kofschip gaat alleen over medeklinkers en daarom
eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’. Het voltooid deelwoord ‘bemoeid’ lijkt hier op de
persoonsvorm ‘bemoeit’, als in ‘Zij bemoeit zich ermee.’ Let hier dus goed op!
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Antwoordblad 10 (leenwoorden)

Dit antwoordblad hoort bij werkblad 10. Het correcte antwoord is onderstreept en de uitleg staat
eronder.

1. Vorig weekend heb ik met mijn vrienden gebungeejumpt. Hoe gaaf was dat!
Aan het hulpwerkwoord ‘heb’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werk-
woord ‘bungeejumpen’ vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam van ‘bungeejum-
pen’ (bungeejump) eindigt op een ‘p’, een medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid
deelwoord hier op een ‘t’.

2. Het filmpje dat ik naar YouTube uploadde, is al meer dan 200 keer bekeken.
De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘uploaden’ vervoeg je gewoon als een Nederlands
woord. De stam van ‘uploaden’ (upload) eindigt op een ‘d’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Het
onderwerp (ik) staat in de eerste persoon enkelvoud en daarom krijgt werkwoord ‘de’ aan het einde.
Let hier op de dubbel ‘d’; de eerste is onderdeel van de stam, de tweede geeft de verleden tijd
aan.

3. Een Clarkson-fan boycot de BBC door niet meer naar programma’s van de omroep te kijken.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘boycotten’ vervoeg je gewoon als een
Nederlands woord en bestaat hier uit de stam (boycot), omdat het onderwerp (een Clarkson-fan)
in de derde persoon enkelvoud staat. Normaliter schrijf je dan stam + ‘t’, maar niet als de stam al
op een ‘t’ eindigt, zoals bij ‘boycot’.

4. Waar een boer vroeger een band met zijn koeien had, managet hij nu vooral zijn ‘quantified
cows’.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘managen’ vervoeg je gewoon als een Ne-
derlands woord en bestaat hier uit de stam (manage; de ‘e’ is nodig voor de juiste uitspraak) + ‘t’,
omdat het onderwerp (hij) in de derde persoon enkelvoud staat.

5. Vanaf dat moment is sprake van Matchless-motorfietsen. Soldaten hebben, bij wijze van
spreken, tijdens de Tweede Wereldoorlog van hot naar her geracet op de snelle machines.
Aan het hulpwerkwoord ‘hebben’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het
werkwoord ‘racen’ vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam van ‘racen’ (race; de
‘e’ is nodig voor de juiste uitspraak) eindigt op een s-klank en de ‘s’ is eenmedeklinker in ‘t kofschip.
Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘t’.

6. Analist en ex-trainer Aad de Mos is positief over Lamprou: ‘Hij is niet groot, maar springt
hoog en timet goed.’
De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘timen’ vervoeg je gewoon als een Neder-
lands woord en bestaat hier uit de stam (time; de ‘e’ is nodig voor de juiste uitspraak) + ‘t’, omdat
het onderwerp (hij) in de derde persoon enkelvoud staat.

7. Mijn buurman heeft een tijdje over klassieke kinderboeken geblogd, maar hij is daar helaas
mee gestopt.
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werk-
woord ‘bloggen’ (teksten op een weblog plaatsen) vervoeg je gewoon als een Nederlands woord.
De stam van ‘bloggen’ (blog) eindigt op een ‘g’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt
het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

8. Tijdens de tennispartij lobde Shania de bal over haar tegenstandster Cornelle.
De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘lobben’ (een hoge bal spelen) vervoeg je gewoon
als een Nederlands woord. De stam van ‘lobben’ (lob) eindigt op een ‘b’, geen medeklinker in ‘t
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kofschip. Het onderwerp (Shania) staat in de derde persoon enkelvoud en daarom krijgt werkwoord
‘de’ aan het einde.

9. Eindelijk is het lente! Bij mooi weer bbq’t mijn straat er driftig op los.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘bbq’en’ (barbecueën) vervoeg je gewoon als
een Nederlands woord en bestaat hier uit de stam (bbq) + ‘t’, omdat het onderwerp (mijn straat) in
de derde persoon enkelvoud staat. Tussen ‘bbq’ en ‘t’ staat een apostrof, omdat het achtervoegsel,
de ‘t’, geen zelfstandig woord is. Het is dus ‘bbq-weer’, maar ‘bbq’en’.

10. Als er wel veel leerlingen zijn, wordt dikwijls door seniordocenten geallround, maar dat is
niet altijd wenselijk. ‘Een vakdocent is een vakdocent’, aldus een lokale schooldirecteur.
Aan ‘wordt’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘allrounden’
(meer doen dan waarvoor je bent opgeleid) vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam
van ‘allrounden’ (allround) eindigt op een ‘d’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het
voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

11. Een tijd lang coopte ik niet zo goed met tegenslagen, maar ik zie nu in dat het belangrijk is
om tijd voor jezelf te nemen.
De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘copen’ (omgaan met) vervoeg je gewoon als
een Nederlands woord. De stam van ‘copen’ (coop; de extra ‘o’ is nodig voor de juiste uitspraak)
eindigt op een ‘p’, een medeklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (ik) staat in de eerste persoon
enkelvoud en daarom krijgt werkwoord ‘te’ aan het einde.

12. Tech N9ne rapt supersnel op de gloednieuwe track ‘Speedom’. Hij doet dat niet alleen, maar
samen met Eminem.
De zin staat in de tegenwoordige tijd. Het werkwoord ‘rappen’ vervoeg je gewoon als een Neder-
lands woord en bestaat hier uit de stam (rap) + ‘t’, omdat het onderwerp (Tech N9ne) in de derde
persoon enkelvoud staat.

13. Toen Zuma speechte, ging hij in op de aanval.
De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘speechen’ (een toespraak houden) vervoeg
je gewoon als een Nederlands woord. De stam van ‘speechen’ (speech) eindigt op een ‘h’, een
medeklinker in ‘t kofschip. Het onderwerp (Zuma) staat in de derde persoon enkelvoud en daarom
krijgt werkwoord ‘te’ aan het einde.

14. Ik mag tot negen uur buiten voetballen. Gisteren ging ik echter eerder naar huis, omdat ik
door Erik was getackeld.
Aan ‘was’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werkwoord ‘tackelen’ ver-
voeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam van ‘tackelen’ (tackel) eindigt op een ‘l’, geen
medeklinker in ‘t kofschip. Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘d’.

15. In Maleisië, de tweede race van het seizoen, finishte Verstappen als zevende.
De zin staat in de verleden tijd en het werkwoord ‘finishen’ vervoeg je gewoon als een Nederlands
woord. De stam van ‘finishen’ (finish) eindigt op een ‘h’, geen medeklinker in ‘t kofschip. Het
onderwerp (Verstappen) staat in de derde persoon enkelvoud en daarom krijgt werkwoord ‘te’ aan
het einde.

16. Een Engelse tiener heeft met gevaar voor eigen leven en dat van anderen met een quad
over een aantal drukke hoofdwegen geracet.
Aan het hulpwerkwoord ‘heeft’ kun je zien dat hier een voltooid deelwoord moet staan. Het werk-
woord ‘racen’ vervoeg je gewoon als een Nederlands woord. De stam van ‘racen’ (race; de ‘e’ is
nodig voor de juiste uitspraak) eindigt op een s-klank en de ‘s’ is een medeklinker in ‘t kofschip.
Daarom eindigt het voltooid deelwoord hier op een ‘t’.
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